

# 后非洲猪瘟时代猪场春季防疫要点

黑龙江富锦市畜牧技术推广中心 王文忠

摘 要: 病毒在世界各地都普遍存在,各种疫情不断上演。本文首先简要阐明了非洲瘟疫的形成以及带来的灾害,然后围绕着对猪场的大量消毒、增加猪的营养健康、加强对猪舍的供暖保障以及完善相关的防疫措施四个层面,本文还探讨了后非洲猪瘟时代猪场的春季防疫要点,以供参考。

关键词:非洲猪瘟;猪场;防疫

在病毒流行的当今时代,防疫俨然成了工作的重中之重,春季气温开始慢慢回暖,也成为瘟疫产生的高发季节,尤其是猪瘟,更是常常发作,春天猪会进行大量的繁殖,造成猪的抵抗能力下降。因此,猪场要做好相应的防疫措施,降低瘟疫发生的概率,提高猪场的生产效益。

### 一、非洲猪瘟的形成及灾害

非洲猪瘟是非洲地区各种野猪产生的一种病毒,并和家猪相互传染,形成的急性传染病,其传染的死亡率达到100%。当感染到这种猪瘟时,猪会表现出咳嗽、呼吸不畅、心跳骤然加快以及温度急剧升高等症状,甚至在皮肤组织下出现出血的现象。潜伏期较短,在这一过程中猪表现得极为虚弱,病毒的传染速度较快,很容易造成大批量的猪感染上病毒。而非洲软蜱是这种病毒的宿主,通过猪的胎儿、粪便进行传播,由野猪感染到家猪,甚至感染到一些猪制品上。近年来,非洲猪瘟在全球各地发生,由于猪瘟的形成,使得大批量的猪死亡,造成猪肉的短缺,使猪肉的价格急剧上升。所以针对非洲猪瘟,需要养猪人员对其进行特殊的观察,并在高发季节做好防疫工作。

### 二、后非洲猪瘟时期猪场春季的防疫要点

# (一)加强对猪场的消毒

在后非洲猪瘟的时代, 尤其在春天是病毒的高发时期, 细 菌的大量繁殖,养殖人员要特别注意防范措施。首先,要加强对 猪场的日常消毒,每天对猪场消毒两遍,早晚各一遍,把猪场里 存在的细菌微生物杀掉。同时,对猪进行分开管理,避免感染时 的大范围传播,加强每天对猪舍的清洁力度,严禁长时间存放垃 圾,每天都要对垃圾进行清理消毒。并且要及时清理猪排放的粪 便,它是传染的最大载体,所以要随时清理猪的粪便,加大对猪 场的清洁力度,并对其垃圾和粪便进行统一处理。其次,也要多 注意猪的饲料、保持干净卫生、并对猪使用的槽子进行定期不间 断的清洁,最好形成猪食用的地方与住的地方相分离,方便养殖 人员对各个地方进行无死角的清扫,也避免了猪与猪之间的病毒 传播, 改善了猪的生活条件。同时也要对猪进行定期地洗澡, 洗 掉猪身上可能存在的细菌。最后,养殖人员应对将要繁殖的母猪 仔细监管, 防止其在繁殖时出现异常情况。对于生下来未能存活 的猪仔,要认真处理,做到更加卫生,提高猪场的生产效率,增 加猪场的经济利益。

## (二)增加猪的营养物质

为了避免猪感染到非洲猪瘟,养殖人员要提高猪的免疫系统,增加猪自身的抵抗能力,避免其发病或感染。所以,实践中应注意以下两方面:一方面,要注重平时对猪的营养,春季时期由于气候干燥,缺乏水分,要增强对猪的补水效果,多喝水、勤排便,有利于猪体内的毒素流出,清理肠道。同时,养殖人员还要给猪补充维生素以及一些营养物质,使其营养平衡,让猪充满活力,还要经常让猪多一些活动,避免消化不良,增加一系列运动,可以提高猪的免疫系统,加强自身的抵抗力。另一方面,还要加强对猪的药物控制,定期给猪打疫苗,例如:乙型疫苗、瘟疫疫苗、流感疫苗等等。加强对猪的防护,使用质量效果较好的疫苗,提高猪的抗菌能力,减少猪被传染的可能性。同时,使用副作用效果小的药品,避免猪产生过敏以及不适的现象。并且在前期做好相应的准备工作,加大养殖人员对猪的定期检查,实时监测,一旦出现相关症状对其进行隔离,加强病毒的控制力度,以此更加快速、有效地对其进行治疗。

### (三)提高猪舍的保温性能

冬天刚刚过去,春天逐渐到来,气温的不断变化,忽冷忽热,使猪产生对气温的不适应,这也是感冒的高发季节,容易造成猪的大范围感冒,形成流行性传染病,所以要加强对猪的保温功能。对猪舍提供一些保暖的措施,在夜晚期间、天气变凉,要增加猪舍的温度,使其白天与夜晚温度相差不大,给猪提供较为适应的环境,使其逐渐适应天气的转变。

同时,在白天要加强对猪舍的通风情况,保持猪舍里流动新鲜的空气,增强环境卫生。并在猪舍规划出相应的隔离区域,对隔离区域进行系统的安装,一旦发现有疑似的病例,要将其进行隔离观察。此外,要加以防范,对疑似感染的猪进行一系列检查,并对其注射相应的抗炎药物,提高安全性能。加强对猪的保护力度,提高养殖人员的专业程度,使其对猪的了解更加全面、具体。

### (四)完善相应的防疫措施

预防非洲猪瘟疫情是世界各地都要注意的重大事项,非洲猪 瘟虽然在发病时可怕,但是养殖人员做好一定的预防,也会取得 良好的效果,所以不管是国家还是养殖者都要完善相应的防疫措 施

首先, 国家要制定相应的防疫政策, 提出相关条例, 加大养 殖人员对非洲猪瘟的注重程度。并让省市做好监管,对各个养殖 的地方进行不定期检查甚至是抽查,安排相关的人员对养殖人员 进行指导。并加大对兽医的培训,根据实际情况,增加兽医的考 核内容, 让其对非洲猪瘟形成充分地了解, 以及对相关案例进行 分析,并对该情势进行模拟,提高兽医的专业能力,增加其熟练 程度。其次,国家应该在后非洲猪瘟时代对进出口的猪肉进行详 细检查, 做好安全防范, 猪肉是人们生活中必备的食材。因此, 对猪肉的安检更要认真、仔细,每一道工序环节都要严格要求, 让人们在后非洲猪瘟时代可以更加放心的食用猪肉。并且还可以 对猪的培育专门进行宣传,增加一档电视节目,注重宣传在养殖 猪的过程中如何做好防疫工作,让人们进行学习,提高控制的力 度。最后,国家可以出台相关的补助政策。为了保证防疫工作效 果,需要花费一定的资金,如:对猪进行接种疫苗,这是一笔高 额的费用。所以国家应该在特殊时期对养殖人员进行补助,减轻 养殖人员的经济负担,同时也降低了猪肉的物价水平,提高了养 殖人员的经济效益。

#### 三、结束语

总而言之,在后非洲猪瘟时代,全国各地的养殖人员都要做好防疫工作,尤其是在病毒高发的春季,更是要重点关注,预防非洲猪瘟的发生,加强对猪瘟的控制力度,完善一系列的防控措施,提高养殖场的经济利益,也可以让人们吃到放心的猪肉。

#### 参考文献:

[1]张华弟, 钱忠辉, 朱鸿杰, 等.后非洲猪瘟时代猪场春季防疫要点 [J].国外畜牧学(猪与禽), 2020, 40(04): 45-46.

[2]李儒曙.后非洲猪瘟时代猪场防疫要点[[].养猪,2019(06):81-83.